



Информация для цитирования:

Кропотова Т. А. Деятельность учреждений Российского Общества Красного Креста Тобольской губернии в годы Русско-японской войны (по материалам газеты «Сибирский листок») / Т. А. Кропотова, М. Д. Кирьянова // Научный диалог. — 2023. — Т. 12. — № 6. — С. 417—431. — DOI: 10.24224/2227-1295-2023-12-6-417-431.

Kropotova, T. A., Kiryanova, M. D. (2023). Activities of Institutions of Russian Red Cross Society in Tobolsk Province during Russo-Japanese War: Materials of Newspaper ‘Sibirskiy Listok’. *Nauchnyi dialog*, 12 (6): 417-431. DOI: 10.24224/2227-1295-2023-12-6-417-431. (In Russ.).



Журнал включен в Перечень ВАК

DOI: 10.24224/2227-1295-2023-12-6-417-431

**Деятельность учреждений
Российского Общества
Красного Креста
Тобольской губернии
в годы Русско-японской
войны (по материалам
газеты «Сибирский
листок»)**

Кропотова Татьяна Александровна *

orcid.org/0000-0003-1814-2800

кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории, права,
социально-экономических дисциплин
и методик преподавания

*** корреспондирующий автор**

takibardina@mail.ru

Кирьянова Мария Дмитриевна

orcid.org/0009-0002-3447-1487

mary18-98@mail.ru

Тобольский педагогический институт
им. Д. И. Менделеева (филиал)
Тюменского государственного
университета)
(Тобольск, Россия)

**Activities of Institutions
of Russian Red Cross Society
in Tobolsk Province
during Russo-Japanese War:
Materials of Newspaper
‘Sibirskiy Listok’**

Tatiana A. Kropotova *

orcid.org/0000-0003-1814-2800

PhD in History, Associate Professor,
Department of History, Law,
Socio-Economic Disciplines,
and Teaching Methods

*** Corresponding author**

takibardina@mail.ru

Maria D. Kiryanova

orcid.org/0009-0002-3447-1487

mary18-98@mail.ru

Tobolsk Pedagogical Institute
named after D. I. Mendeleev (branch)
of University of Tyumen
(Tobolsk, Russia)

ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Аннотация:

Представлена деятельность учреждений Российского Общества Красного Креста Тобольской губернии в годы Русско-японской войны. Источником исследования является региональное периодическое издание — газета «Сибирский листок». Рассмотрены такие публикации, как обращения, воззвания, извещения, отчёты, телеграммы и прочие за период 1904—1905 годов (всего 202 номера газеты). Выявлено, что начало Русско-Японской войны способствовало учреждению Тобольского управления Красного Креста и развитию Тобольской общины сестер милосердия. Массив изученных материалов позволил заключить, что за годы войны произошло полноценное становление местного отделения Красного Креста. В качестве управленческих и организационных структур выступали Дамские комитеты. Основную деятельность — оказание медицинской помощи — выполняла община сестер милосердия. Ключевыми направлениями деятельности Тобольского отделения Российского Общества Красного Креста в годы Русско-Японской войны стали учреждение и содержание общины сестер милосердия, создание этапного лазарета, обеспечение раненых всем необходимым. Для этого проводился сбор пожертвований от населения. Анализ публикаций в «Сибирском листке» показал высокую степень активности населения губернии в деятельности учреждений Тобольского отделения Российского Общества Красного Креста.

Ключевые слова:

Российское общество Красного Креста; Тобольская община сестёр милосердия; Тобольский дамский комитет Красного Креста.

ORIGINAL ARTICLES

Abstract:

The activities of the institutions of the Russian Red Cross Society in Tobolsk Province during the Russo-Japanese War are presented. The source of the study is a regional periodical publication — the newspaper ‘Sibirskiy Listok’. Publications such as appeals, appeals, notifications, reports, telegrams, and others for the period 1904-1905 (a total of 202 newspaper issues) are examined. It is revealed that the beginning of the Russo-Japanese War contributed to the establishment of the Tobolsk Red Cross Administration and the development of the Tobolsk community of mercy sisters. The extensive materials studied allow us to conclude that the local branch of the Red Cross fully developed during the years of the war. The Ladies’ Committees served as management and organizational structures. The main activity, providing medical assistance, was carried out by the community of mercy sisters. The key directions of the activities of the Tobolsk branch of the Russian Red Cross Society during the Russo-Japanese War were the establishment and maintenance of the community of mercy sisters, the creation of a stage hospital, and the provision of all necessary support to the wounded. For this purpose, donations were collected from the population. Analysis of publications in ‘Sibirskiy Listok’ showed a high degree of activity of the province’s population in the activities of the Tobolsk branch of the Russian Red Cross Society.

Key words:

Russian Red Cross Society; Tobolsk Community of Mercy Sisters; Tobolsk Ladies’ Committee of the Red Cross.



Деятельность учреждений Российского Общества Красного Креста Тобольской губернии в годы Русско-японской войны (по материалам газеты «Сибирский листок»)

© Кропотова Т. А., Кирьянова М. Д., 2023

1. Введение = Introduction

С началом Русско-японской войны в Российской империи была активизирована деятельность Российского Общества Красного Креста (далее — РОКК). Это было связано с необходимостью организации профессиональной медицинской помощи военным. В начале 1904 года РОКК состояло из 8 окружных управлений, 86 местных управлений, 311 местных комитетов и 94 общин сестёр милосердия. Большинство из этих учреждений располагалось в европейской части России, и только некоторые из них были размещены в Сибири [Рудой, 2012, с. 59]. В частности, в Тобольской губернии до начала войны функционировала Тобольская община сестёр милосердия (далее — Община), а с началом войны были созданы Тобольское Местное Управление Красного Креста (далее — Местное Управление) и Тобольский дамский комитет Красного Креста (далее — Дамский Комитет).

Самые первые работы, посвящённые деятельности РОКК в отечественной историографии, появились уже в первые десятилетия существования общества. Первый полный исторический обзор деятельности организации был опубликован в 1902 году в издательстве П. О. Яблонского [Российское общество ..., 1902]. В обзоре представлены история создания, основные итоги деятельности и специфика функционирования отдельных общин сестёр милосердия, преимущественно в центральной части России. К наиболее значимым работам дореволюционного периода, освещающим деятельность РОКК, относятся небольшие работы обзорного характера: Н. И. Алмазовой [Алмазова, 1892], И. В. Бертенсона [Бертенсон, 1892] и В. Д. Орлова [Орлов, 1904]. В советский период деятельность РОКК представлена в публикациях И. В. Егорышевой, однако предметом исследования в её работах является медицинский аспект функционирования Красного Креста [Егорышева, 1981]. В российской исторической науке интерес к истории Красного Креста возник в 1990-е годы, что связано с возрождением целого ряда реалий, упразднённых на советском этапе отечественной истории. В общероссийском масштабе историю РОКК рассматривают А. В. Постернак [По-



стернак, 2001], Н. А. Рудой [Рудой, 2012], В. А. Соколова [Соколова, 2013], их работы отражают периоды войн XX века: Русско-Японской и Первой Мировой. Немало исследований посвящено региональным отделениям РОКК. Историю создания и функционирования учреждений РОКК в различных губерниях авторы рассматривают в контексте событий первой четверти XX века. Близкими по тематике и разрабатываемым вопросам стали исследования А. М. Олешковой [Олешкова, 2012], В. В. Семячковой [Семячкова, 2009], О. М. Долидович [Долидович, 2013], О. В. Огороковой [Огорокова, 2011], О. В. Гусевой [Гусева, 2021]. Тобольское отделение РОКК только упоминается в числе действующих общественных организаций: это статья А. П. Дементьева и В. А. Дробченко [Дементьев и др., 2021] и публикация А. Р. Угрюмовой [Угрюмова, 2018], в которой РОКК рассматривается в связи с деятельностью этапного лазарета в годы Русско-Японской войны.

Важно отметить, что тему Русско-японской войны и непосредственно деятельности Красного Креста рассматривали в своих исследованиях и зарубежные ученые D. Patterson [Patterson, 1993], G. Davis [Davis, 1993], J. Fayet [Fayet, 2021], F. Piana [Piana, 2016], B. Burleigh [Burleigh, 1905].

2. Материал, методы, обзор = Material, Methods, Review

В данном исследовании в качестве основного источника данных о деятельности РОКК в Тобольской губернии выступает частное периодическое издание — газета «Сибирский листок» (далее — СЛ) за период с 1 января 1904 года по 31 декабря 1905 года. Газета выходила на протяжении нескольких десятилетий с 1890 по 1919 годы, два раза в неделю по четвергам и воскресеньям. В 1904—1905 годах данное периодическое издание выпускалось в типографии Тобольского Епархиального Братства. Газета была ориентирована на широкую общественность, и основными её читателями было простое население как Тобольской губернии, так и других губерний Российской империи. Главным редактором издания в годы Русско-японской войны была М. Н. Костюрина. На протяжении длительного периода газета подвергалась цензуре, однако в конце 1905 года газета начала выходить без предварительной цензуры [Коновалова, 2006, с. 66].

Актуальность исследования заключается в том, что деятельность организаций Красного Креста Тобольской губернии в годы Русско-японской войны не рассматривалась исследователями в полном объёме. Материалы, публикуемые в газете, позволяют дополнить информацию, извлеченную из документов, преимущественно отчётов, о масштабах деятельности РОКК в Тобольской губернии и оценить участие населения в поддержке Общины.

Объект исследования — «Сибирский листок» за период с 1 января 1904 года по 31 декабря 1905 года.

Предмет исследования — деятельность учреждений РОКК в Тобольской губернии в это время.

Хронологические границы исследования составляют 1904—1905 годы — период Русско-японской войны. Деятельность учреждений Красного Креста осуществлялась по всей стране, в частности в сибирском регионе, который географически тяготел к театру войны. В Тобольской губернии также были созданы новые структуры РОКК, которые внесли существенный вклад в помощь фронту.

Каждый выпуск СЛ состоял из четырёх страниц и освещал важные события мирового масштаба, Российской империи, Тобольской губернии и города Тобольска. Газета имела разные рубрики: новостная (официальные, региональные, местные новости), рекламная (объявления, обращения к населению), литературная (стихи, рассказы, фельетоны) и другие. В целом газета отражала губернский местный колорит, и в этом отношении, собственно, она и представляет интерес для исследователей региональной истории.

Всего изучено было 202 номера газеты за 1904—1905 годы, выявлены 140 публикаций разного рода, которые отражают деятельность учреждений РОКК в Тобольской губернии: 1904 год — 81 публикация, 1905 год — 59. Публикации систематизированы нами в соответствии с их содержанием. Выявлено, что большую часть составляют отчеты учреждений, входящих в структуру РОКК Тобольской губернии, таких как Община сестёр милосердия, Местное управление Красного Креста, Дамский комитет Красного Креста (всего 114). Содержание отчетов раскрывалось в публикуемых актах, протоколах, заметках. Следующие по объёму группы публикаций составляют обращения к населению о помощи, заметки, информирующие о текущих делах, и телеграммы.

3. Результаты и обсуждение = Results and Discussion

3.1. Открытие местного Управления Российского Общества Красного Креста

В Тобольской губернии в первые дни Русско-японской войны было открыто Местное Управление РОКК, как и в других губернских городах Сибири [Долидович, 2013, с. 83]. Отчеты управления публиковали в газете регулярно. Из отчета, опубликованного в СЛ 25 апреля 1904 года, известно, что Местное Управление включало 35 человек, 21 из них проживали в Тобольске, остальные — представители других населенных пунктов губернии. В числе постоянных членов Местного Управления упоминались губернатор А. П. Лаппа-Старженецкий, вице-губернатор А. Н. Тройницкий, директор гимназии П. И. Панов, управляющий Казенной палаты Н. А. Ордовский-Танаевский, ученый В. Н. Пигнатти, промышленник

А. А. Сыромятников, казначей Лесовой и др. [СЛ, 1904, № 32]. Деятельность Местного Управления охватывала организационные, финансовые, информационные направления деятельности, а также контроль над деятельностью местных учреждений РОКК.

В материалах издания в СЛ прослеживается активная роль Местного Управления в организации сборов на создание Общины, при этом выражалась благодарность жертвователям, сообщалось о распределении собранных средств. Основная организационная работа выполнялась дамскими комитетами. Тобольский дамский комитет возглавляла супруга губернатора — М. Д. Лаппа-Старженецкая, она же выполняла обязанности попечительницы Общины.

Все средства, собранные на нужды Красного Креста, аккумулировались в кассе Местного Управления. Это видно из публикаций актов и отчётов в СЛ о количестве собранных средств: с 22 февраля по 29 апреля 1904 года поступило пожертвований 39 020 руб. 60,5 коп. [СЛ, 1904, № 37]. Приведенные сведения дополняют акты, составленные ревизионной комиссией в 1904 году. По данным комиссии, за период с 1 января по 1 декабря 1904 года в кассу Местного Управления поступило 129 686 руб. 83,5 коп., а израсходовано было 102 585 руб. 18,5 коп. [СЛ, 1904, № 100].

Местное Управление как распорядительный орган осуществляло сбор средств в пользу учреждений Красного Креста, используя такой традиционный инструмент благотворительности, как подписные листы [Севостьянова, 2020]. 3 и 19 февраля 1904 года Местное Управление разослало 285 подписных листов «всем исправникам, городским головам и старостам, крестьянским начальникам и волостным старшинам» [СЛ, 1904, № 66].

3.2. Организация дамских комитетов

5 февраля 1904 года Тобольский губернатор А. П. Лаппа-Старженецкий предложил уездным исправникам организовать Дамские Комитеты для изготовления белья и вещей для больных и раненых. В ходе анализа материалов газеты было выявлено, что в короткий срок были основаны 8 Дамских Комитетов: Тобольский, Тюменский, Ялуторовский, Туринский, Тюкалинский, Тарский, Курганский, Ишимский. Из протокола заседания от 7 февраля 1904 года известно, что в правление Тобольского дамского комитета были избраны: председательница М. Д. Лаппа-Старженецкая, члены А. Д. Панова, А. И. Фролова-Багреева, Е. И. Головина, Е. Б. Лемперт, А. В. Бронникова, секретарь Бологовской [СЛ, 1904, № 12].

Благодаря усилиям дамских комитетов изготовленные вещи поступали из уездов в Тобольск, а затем уже отправлялись на Дальний Восток.

В первые дни Русско-японской войны на титульных страницах № 13, № 14 и № 15 СЛ были напечатаны три воззвания, которые содержали одинаковый



текст с обращением к населению по оказанию посильной помощи в пожертвовании различных вещей: ниток, иголок, холста, пуговиц, тесемок и других мелочей, а также пожертвовании денег в любом количестве. Пожертвования принимались в Городской Управе дежурной дамой Дамского комитета по понедельникам, средам и пятницам с четырёх часов дня [СЛ, 1904, № 13].

За 1904 год в СЛ было размещено 30 отчетов о пожертвованиях, которые поступили в Тобольский дамский комитет в виде денежных средств и вещей, в то время как за 1905 год таких отчетов всего 8.

Из отчетов, представленных в газете за 1904 год, известно, что население Тобольской губернии жертвовало предметы разного рода. В отчётах перечислены одежда [СЛ, 1904, № 14, 17, 18, 23, 30, 47, 52, 55, 65, 76, 87, 89], хозяйственные [СЛ, 1904, № 17, 18, 23, 28, 30, 33, 38, 40, 47, 87] и медицинские принадлежности [СЛ, 1904, № 17, 23, 43], необходимые этапному лазарету. В отчётах фигурируют дорогие вещи из золота и серебра [СЛ, 1904, № 17, 18, 38, 62, 65], продукты питания [СЛ, 1904, № 38, 40, 47], периодические издания и книги [СЛ, 1904, № 38, 47, 62], среди которых упоминаются пожертвованные Тобольским губернским музеем 12 ящиков книг [СЛ, 1904, № 72]. Указаны и материалы для шитья [СЛ, 1904, № 13, 14, 17, 23, 38, 47, 55, 87, 89, 93], используемые для пошива необходимых вещей.

Отчеты о пожертвованиях в Тобольский дамский комитет за 1905 год в СЛ публикуются уже не в отдельных номерах, а ежемесячно, за период с декабря 1904 года по июль 1905 года. Пожертвования также осуществлялись вещами и денежными средствами. Всего за этот период было опубликовано 8 отчетов [СЛ, 1905, № 6, 13, 19, 26, 38, 44, 52, 63]. В целом население губернии жертвовало те же предметы гардероба [СЛ, 1905, № 52], продукты [СЛ, 1905, № 38], книги, различные материалы для шитья и хозяйственные принадлежности.

Пожертвования в Дамский комитет осуществлялись как напрямую, так и через редакцию газеты СЛ, об этом свидетельствуют публикации отчётов, в которых отдельно указаны суммы поступлений непосредственно в кассу Дамского комитета и через газету для Дамского комитета. Так, в 1904 году в газете было представлено 12 отчетов, и общая сумма пожертвований составляет 199 руб. 77 коп., а в 1905 году — 11 отчетов с общей суммой пожертвований 115 руб. 64 коп. Всего по отдельным отчетам о пожертвованиях через редакцию газеты СЛ за годы Русско-японской войны поступило 315 руб. 41 коп. [СЛ, 1904, № 29, 33, 60, 62, 64, 67, 78, 85, 87, 93, 95; 1905, № 2, 8, 9, 17, 24, 40, 41, 48, 59, 60].

После окончания войны в СЛ были размещены три извещения о распродаже вещей, заготовленных Дамским комитетом для нужд больных и раненых [СЛ, 1905, № 81, 82].

3.3. Характер деятельности Тобольской общины сестер милосердия в годы Русско-Японской войны

Большой вклад в деятельность РОКК внесла Тобольская Община Сестёр Милосердия, которая была основана в 1894 году в столице Тобольской губернии. Председательницей Общины в годы Русско-японской войны была М. Д. Лаппа-Старженецкая.

Для реализации основного функционала Общины — оказания медицинской помощи — требовалась подготовка дополнительных специалистов, в связи с этим неоднократно были организованы курсы по обучению сестер милосердия. Известно, что еще до начала войны были желающие стать сестрами милосердия. Можно предположить, что претенденты в члены Общины, подавшие прошения до 1 января 1904 года, стали первым курсом, обученным в начале войны. Претенденты на обучение проходили конкурсный отбор и медицинский осмотр [СЛ, 1904, № 39, 54].

В мае 1904 года состоялся первый выпуск в военное время восьми сестер милосердия, в их аттестации принимали участие священник о. Н. Беллавин, врач, провизор; процедура проходила в присутствии губернатора, вице-губернатора и попечительницы Общины. Звания сестер милосердия РОКК удостоились Бегаева, Качанова, Леонтьева, Прянишникова, Серебренникова, Ташланова, Фадеева и Фоминская. Экзамен прошел в торжественной обстановке, по окончании процедуры губернатор поблагодарил преподавателей, священник по традиции совершил благодарственный молебен [СЛ, 1904, № 41].

В последующем курсы проводились неоднократно, из объявлений в СЛ видно, что на обучение сестер милосердия принимали женщин, и подготовка осуществлялась по анатомии, физиологии, уходу за больными, гигиене, хирургии, массажу, заразным болезням, внутренним болезням, фармации [СЛ, 1905, № 10, 12, 16]. Известно, что в подготовке сестер милосердия принимали участие члены Тобольского Физико-Медицинского общества [СЛ, 1905, № 16].

В начале 1905 года в Общине состояло 34 сестры милосердия, из которых 8 — находились на фронте и 6 — в командировках в сельских лечебницах.

Среди отчетов о средствах, поступающих на военные нужды, есть публикации, указывающие на пожертвования непосредственно Общине [СЛ, 1904, № 64]. Данные сведения подтверждают акты, напечатанные в №№ 89, 97 газеты о сборе пожертвований в храмах и духовных учебных заведениях в пользу Общины в присутствии М. Д. Лаппа-Старженецкой [СЛ, 1904, № 89, 97].

Основная часть деятельности сестер милосердия в годы войны была связана с этапным лазаретом в г. Харбине (город в Китае, где размещались



русские госпитали). Лазарет был снаряжен и содержался на пожертвования, собранные в Тобольской губернии учреждениями РОКК. О функционировании лазарета и его нуждах периодически размещались заметки в СЛ. Известно, что приобретение оборудования для лазарета, медицинских расходных материалов, содержание персонала осуществлялись за счет губернии, в частности, большую часть средств составляли пожертвования населения. В Тобольске не было необходимой специализированной мебели и инструментов, поэтому закупки осуществлялись по распоряжению губернатора в Санкт-Петербурге через доктора медицины Ф. Ф. Ульриха [СЛ, 1904, № 66]. Переносные пункты для размещения раненых в полевых условиях были обустроены в киргизских юртах, которые закупались в Акмолинской области [СЛ, 1904, № 32]. Известен первоначальный штат лазарета: два врача Г. П. Шубский и П. П. Успенский; пять сестёр милосердия М. С. Букаринова, Т. А. Загуменных, Трофимова, Голошубина, Шехирева; шесть санитаров Жукин, Костырев, Конев, Пантелеев, Насоков и Сартаков. Местное Управление Тобольской губернии ежемесячно платило жалованье врачам 700 руб., сёстрам 150 руб. и санитарам 180 руб. [СЛ, 1904, № 66]. Большую часть обмундирования сестер милосердия обеспечила Община, сумма расходов составила 524 руб. 80 коп. [СЛ, 1904, № 32].

В июне 1904 года в г. Харбин был отправлен Тобольский этапный лазарет с временным штатом. В июльском номере газеты было опубликовано сообщение, что этапный лазарет расширяется до 100 кроватей [СЛ, 1904, № 54] с первоначальных 25 в июне, и что есть потребность в сестрах и санитарях. 5 сентября 1904 года второй санитарный отряд отправлен из Тобольска в г. Харбин вместе с пятым запасным Сибирским батальоном. В состав отряда входили сёстры милосердия Введенская, Пряничникова, Ташланова и пять санитаров Шишов, Бабичев, Куклин, Масленников и Кобылкин [СЛ, 1904, № 70].

В письме из Харбина от 29 октября сообщали, что этапный лазарет перешел из палаток в зимнее помещение в Старом Харбине и увеличился до 200 кроватей в первый год войны [СЛ, 1904, № 93]. Тобольский этапный лазарет за годы войны значительно был расширен и имел возможность «снабжать своих выписных новым бельем и одеждой», в то время как военные госпитали совершенно не имели такой возможности [СЛ, 1905, № 79]. Заготовки продуктов для Тобольского этапного лазарета производили в Тобольской сельскохозяйственной школе, об этом известно из отчета, опубликованного в № 17 газеты СЛ [СЛ, 1905, № 17]. Группу отчетов, касающихся этапного лазарета, завершают сообщения о том, что 8 октября 1905 года состоялся молебен по случаю возвращения сестёр милосердия из г. Харбина [СЛ, 1905, № 79].

Через газету осуществлялось взаимодействие Общины и этапного лазарета. Об этом свидетельствуют телеграммы с поздравлениями санитарного отряда в Харбине и официальные благодарности, выраженные правлению и попечительнице Общины М. Д. Лаппа-Старженецкой, за рождественские подарки для этапного лазарета [СЛ, 1905, № 5, 13].

Телеграммы из Харбина, размещённые в газете, информировали о положении дел в этапном лазарете. Например, в газете за 17 марта 1905 года была напечатана телеграмма от временно заведующего этапным лазаретом врача Знаменского, из неё известно, что этапный лазарет развернулся на 350 кроватей и в нём проходил лечение командир 9-го Тобольского полка А. А. Душкевич [СЛ, 1905, № 21]. В июне месяце того же года в СЛ была опубликована телеграмма от заведующего Тобольским лазаретом, врача П. П. Успенского о перемещении лазарета из г. Харбина в Читу в здание ремесленного училища [СЛ, 1905, № 43]. Возвращение санитарных отрядов из Харбина в Тобольск также отмечено публикациями сообщений в СЛ: сестры милосердия и врачи 8 октября 1905 года прибыли в Тобольск, по этому случаю был совершён торжественный молебен при участии членов Местного Управления, Общины и всех сочувствующих делу помощи больным и раненым [СЛ, 1905, № 75, 78].

В Тобольске на попечении Общины находился приют-покой для больных и раненых нижних чинов, организованный Дамским комитетом 1 декабря 1904 года. В приют-покое солдаты, возвращавшиеся домой после военных действий через Тобольск, могли получить помощь в виде ночлега, горячей еды и тёплой одежды [СЛ, 1905, № 4].

Из представленного отчета за январь видно, что из Тобольского уезда на фронт было призвано около 2000 запасных нижних чинов. Около 80 % из них возвращались больными и ранеными, для поправления здоровья или увольнения со службы. Так, за декабрь 1904 года прошло через приют-покой 38 человек, за январь 1905 года — 39, за февраль — 28, за март и апрель — 66, за май — 41, за июнь — 57, за июль — 37. В целом в приют-покое за период его существования получили помощь 306 человек [СЛ, 1905, № 4, 13, 21, 38, 45, 55, 63].

3.4. Участие населения в поддержке Тобольского отделения Российского Общества Красного Креста

Население Тобольской губернии проводило благотворительные мероприятия, об этом в СЛ публиковались объявления и отчеты. За первый год войны в газете размещены сообщения о четырех публичных мероприятиях, за второй год войны — о пяти. В отчетах по благотворительным мероприятиям указывалась информация об инициаторах, организаторах мероприятий, полученных средствах, их распределении и расходах. Из от-



четов за 1904 год известно, что 3 февраля был проведён спектакль в пользу Мариинской школы, часть собранных средств (сбор с продажи афиш и с буфета) была передана в Красный Крест [СЛ, 1904, № 11].

В г. Тюкалинске Тобольской губернии 6 июня того же года устраивали музыкально-танцевальный вечер, чистая прибыль с которого составила 83 руб. 96 коп. и была отправлена в пользу Тобольского этапного лазарета [СЛ, 1904, № 57]. Еще одно благотворительное гулянье в пользу больных и раненых было устроено в Тюкалинске 29 июня, чистая прибыль с которого составила 100 руб. 12 коп. [СЛ, 1904, № 57]. В ноябре в г. Тобольске состоялся концерт хора Тобольского Александровского детского приюта в пользу Дамского комитета [СЛ, 1904, № 89, 92]. В итоге чистой прибыли с этого концерта было получено 415 руб. 22 коп. [СЛ, 1904, № 94].

В январе 1905 года общественным Собранием города был проведён маскарадный вечер, на котором было передано Дамскому комитету 208 руб. 76 коп. [СЛ, 1905, № 6, 7, 9]. 29 января состоялся благотворительный спектакль «Губернская Клеопатра», часть сбора, в соответствии с отчетом, поступила в пользу Красного Креста [СЛ, 1905, № 10]. Затем Тобольское Отделение Императорского Русского Музыкального Общества организовало спектакль, из собранных средств 15 руб. (25 %) было передано в Дамский комитет [СЛ, 1905, № 5, 11]. 26 февраля воспитанники Тобольской гимназии провели благотворительный спектакль в пользу Дамского комитета, чистая прибыль составила 199 руб. 35 коп. [СЛ, 1905, № 17, 19]. Комитет через СЛ выразил благодарность директору Тобольской гимназии П. И. Панову за деньги, собранные на благотворительном спектакле [СЛ, 1905, № 21].

В трёх номерах газеты СЛ публиковались отчеты о благотворительном спектакле «Вчера», который был проведён в пользу приюта-покоя для больных и раненых нижних чинов. Чистая прибыль, полученная от этого спектакля, составляет 746 руб. 94 коп. [СЛ, 1905, № 63, 67].

Всего было собрано на благотворительных мероприятиях около 1769 руб. 35 коп.

Неоднократно за период войны в газете размещались официальные благодарности от лица Августейшей покровительницы РОКК Марии Федоровны за содействие сбору пожертвований для помощи раненым и больным воинам [СЛ, 1904, № 101].

Население города стремилось больше узнать о войне из первых уст — на встречах с очевидцами, участниками военных событий. Так, 9 июня 1905 года в СЛ было опубликовано объявление о том, что 12 июня 1905 года в Тобольск приедет с фронта доктор Н. В. Соболев, и выражалось пожелание, чтобы одно из «обществ» города устроило встречу горожан с доктором [СЛ, 1904, № 44].



4. Заключение = Conclusions

На основании изученного источника — публикаций газеты «Сибирский листок» — можно сделать следующие выводы о деятельности Тобольского отделения РОКК. Во-первых, в начале Русско-Японской войны в Тобольской губернии было открыто Местное Управление РОКК, во главе которого стоял А. П. Лаппа-Старженецкий, губернатор Тобольской губернии. Следом были открыты 8 Дамских комитетов в населённых пунктах губернии, центральный размещался в г. Тобольске. Дамские комитеты обеспечивали пошив одежды для нужд Тобольской общины сестёр милосердия и для раненых (при этом использовались материалы, которые поступали от населения), распределяли полученные вещи и упаковывали для отправки в этапный лазарет. Благодаря Дамскому комитету был открыт приют-покой для больных и раненых нижних чинов в г. Тобольске, которые возвращались с Дальнего Востока.

Создание Общины потребовало организации обучения сестер милосердия, для этого были открыты Общие шестинедельные курсы для лиц женского пола, где обучали уходу за больными и ранеными. Тобольское отделение РОКК существовало на пожертвования от населения и организаций. Для сбора денег проводились публичные благотворительные мероприятия в г. Тобольске и Тобольской губернии. Местное управление РОКК закупало необходимые средства для обеспечения лазарета и выплачивало заработную плату членам Общины.

На основе анализа материалов, опубликованных в СЛ за 1904—1905 годы, можно заключить, что все структуры Тобольского отделения РОКК оказывали весомую помощь пострадавшим в ходе Русско-Японской войны. Важно, что вся структура Тобольского отделения РОКК и община сестер милосердия содержались преимущественно за счет средств и ресурсов населения.

Заявленный вклад авторов: все авторы сделали эквивалентный вклад в подготовку публикации. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.	Contribution of the authors: the authors contributed equally to this article. The authors declare no conflicts of interests.
---	---

Источники и принятые сокращения

1. СЛ — *Сибирский листок* : газета. — Тобольск, 1904—1905.

Литература

1. Алмазова Н. И. К двадцатипятилетию Российского общества Красного Креста / Н. И. Алмазова. — Москва : Унив. типография, 1892. — 24 с.



2. *Бертенсон И. В.* Императрица Мария Александровна в ее заботах о деятельности Российского Общества Красного Креста / И. В. Бертенсон. — Санкт-Петербург : Типография В. С. Балашова, 1892. — 14 с.

3. *Гусева О. В.* Благотворительная деятельность Российского Общества Красного Креста Томской губернии по оказанию помощи раненым и больным воинам в период Русско-японской войны (1904—1905 гг.) / О. В. Гусева // Гуманитарные проблемы военного дела. — 2021. — № 1 (26). — С. 28—32.

4. *Дементьев А. П.* Общественные организации Тобольской губернии во второй половине XIX — начале XX вв. / А. П. Дементьев, В. А. Дробченко // Пять столетий Югры: проблемы и решения, итоги и перспективы. — 2021. — № 2 (9). — С. 57—64.

5. *Долидович О. М.* Дамские Комитеты Сибири в период Русско-японской войны / О. М. Долидович // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. — 2013. — № 8 (34). — С. 82—85.

6. *Егорышева И. В.* Новые данные из истории Красного Креста в дореволюционной России / И. В. Егорышева // Советское здравоохранение. — 1981. — № 2. — С. 59—62.

7. *Коновалова Е. Н.* Книга Тобольской губернии. 1790—1917 гг. Сводный каталог местных изданий / Е. Н. Коновалова. — Новосибирск : Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук, 2006. — 528 с. — ISBN 5-94560-116-0.

8. *Огорокова О. В.* Формы и методы помощи Российского общества Красного Креста Томской губернии воинам-сибирякам в период Русско-японской войны (1904—1905 гг.) / О. В. Огорокова // Документ. Архив. История. Современность. — Екатеринбург : Уральский университет, 2011. — Выпуск 12. — С. 168—171.

9. *Олешкова А. М.* Эволюция организации и деятельности Российского общества Красного Креста во второй пол. XIX в.—1917 г. (на материалах Урала) : автореферат диссертации ... кандидата исторических наук : 07.00.02 / А. М. Олешкова. — Екатеринбург, 2012. — 30 с.

10. *Орлов В. Д.* Русский Красный Крест и его задачи в военное и мирное время / В. Д. Орлов. — Киев : Типография Императорского Университета св. Владимира, 1904. — 36 с.

11. *Постернак А. В.* Очерки по истории общин сестер милосердия / А. В. Постернак. — Москва : Свято-Димитриевское училище сестер милосердия, 2001. — 304 с. — ISBN 93884-002-3.

12. *Российское общество Красного Креста : исторический обзор деятельности.* — Санкт-Петербург : Лештуковская паровая скоропечатня П. О. Яблонского, 1902. — 142 с.

13. *Рудой Н. А.* Деятельность Красного Креста во время Русско-японской войны 1904—1905 гг. / Н. А. Рудой // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. — 2012. — № 6. — С. 59—61.

14. *Севостьянова Е. В.* Благотворительность и призрение в городах Забайкальской области в период Первой мировой войны : взаимодействие власти и общества / Е. В. Севостьянова // Политика и Общество. — 2020. — № 3. — С. 24—35. — DOI: 10.7256/2454-0684.2020.3.33992.

15. *Семячкова В. В.* Деятельность уральских комитетов Российского Общества Красного Креста в период Русско-японской войны / В. В. Семячкова // Уральский исторический вестник. — 2009. — № 3 (24). — С. 45—48.

16. *Соколова В. А.* Организация общин сестер милосердия Российского Общества Красного Креста (1854—1918) / В. А. Соколова // Отечественная история. — 2013. — № 4 (76). — С. 40—50.



17. Угрюмова А. П. Организация и деятельность этапного госпиталя Тобольского местного управления Российского общества Красного Креста в годы Русско-японской войны (1904—1905 гг.) / А. П. Угрюмова // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. Humanitates. — 2018. — Том 4. — № 4. — С. 217—228. — DOI: 10.21684/2411-197X-2018-4-4-217-228.

18. Burleigh B. *Empire of the East or Japan and Russia at War, 1904—1905* / B. Burleigh. — London : Chapman & Hall, 1905. — 458 p.

19. Davis G. National Red Cross Societies and Prisoners of War in Russia, 1914—18 / G. Davis // *Journal of Contemporary History*. — 1993. — Vol. 28. — № 1. — Pp. 31—52.

20. Fayet J. The Russian Red Cross in the Civil War / J. Fayet // *Quaestio Rossica*. — 2021. — № 9 (1). — Pp. 188—202.

21. Patterson D. Typhus and its control in Russia, 1870—1940 / D. Patterson // *Medical History*. — 1993. — № 3. — Pp. 361—381.

22. Piana F. The Dangers of Going Native : George Montandon in Siberia and the International Committee of the Red Cross, 1919—1922 / F. Piana // *Contemporary European History*. — 2016. — № 25 (2). — Pp. 253—274.

Статья поступила в редакцию 20.06.2023,
одобрена после рецензирования 21.07.2023,
подготовлена к публикации 15.08.2023.

Material resources

SL — *Sibirskiy Listok [Siberian Leaflet]*. (In Russ.).

References

Almazova, N. I. (1892). *On the twenty-fifth anniversary of the Russian Red Cross Society*. Moscow: Univ. printing House. 24 p. (In Russ.).

Bertenson, I. V. (1892). *Empress Maria Alexandrovna in her concerns about the activities of the Russian Red Cross Society*. St. Petersburg: V. S. Balashov Printing House. 14 p. (In Russ.).

Burleigh, B. (1905). *Empire of the East or Japan and Russia at War, 1904—1905*. London: Chapman & Hall. 458 p.

Davis, G. (1993). National Red Cross Societies and Prisoners of War in Russia, 1914—18. *Journal of Contemporary History*, 28 (1): 31—52.

Dementiev, A. P., Drobchenko, V. A. (2021). Public organizations of the Tobolsk province in the second half of the XIX — early XX centuries. *Five centuries of Ugra: problems and solutions, results and prospects*, 2 (9): 57—64. (In Russ.).

Dolidovich, O. M. (2013). Ladies' Committees of Siberia during the Russian-Japanese war. Historical, philosophical, political and legal sciences, cultural studies and art criticism. *Questions of theory and practice*, 8 (34): 82—85. (In Russ.).

Egorysheva, I. V. (1981). New data from the history of the Red Cross in pre-revolutionary Russia. *Soviet healthcare*, 2: 59—62. (In Russ.).

Fayet, J. (2021). The Russian Red Cross in the Civil War. *Quaestio Rossica*, 9 (1): 188—202.

Guseva, O. V. (2021). Charitable activity of the Russian Red Cross Society of the Tomsk province to assist wounded and sick soldiers during the Russo-Japanese War (1904—1905). *Humanitarian problems of military affairs*, 1 (26): 28—32. (In Russ.).

Konovalova, E. N. (2006). *The book of the Tobolsk province. 1790—1917 Consolidated catalog of local publications*. Novosibirsk: State Public Scientific and Technical Library



- of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences. 528 p. ISBN 5-94560-116-0. (In Russ.).
- Okorokova, O. V. (2011). Forms and methods of assistance of the Russian Red Cross Society of Tomsk Province to Siberian soldiers during the Russo-Japanese War (1904—1905). In: *Document. Archive. History. Modernity*, 12. Yekaterinburg: Ural University. 168—171. (In Russ.).
- Oleshkova, A. M. (2012). *Evolution of the organization and activity of the Russian Red Cross Society in the second half. XIX century—1917 (based on the materials of the Urals)*. Author's abstract of PhD Diss. Yekaterinburg. 30 p. (In Russ.).
- Orlov, V. D. (1904). *The Russian Red Cross and its tasks in war and peacetime*. Kiev: Printing House of the Imperial University of St. Vladimir. 36 p. (In Russ.).
- Patterson, D. (1993). Typhus and its control in Russia, 1870—1940. *Medical History*, 3: 361—381.
- Piana, F. (2016). The Dangers of Going Native: George Montandon in Siberia and the International Committee of the Red Cross, 1919—1922. *Contemporary European History*, 25 (2): 253—274.
- Posternak, A. V. (2001). *Essays on the history of communities of sisters of mercy*. Moscow: St. Demetrius School of Sisters of Mercy. 304 p. ISBN 93884-002-3. (In Russ.).
- Rudoy, N. A. (2012). The activity of the Red Cross during the Russian-Japanese war of 1904—1905. *Problems of social hygiene, healthcare and the history of medicine*, 6: 59—61. (In Russ.).
- Semyachkova, V. V. (2009). Activity of the Ural committees of the Russian Red Cross Society during the Russo-Japanese War. *Ural Historical Bulletin*, 3 (24): 45—48. (In Russ.).
- Sevostyanova, E. V. (2020). Charity and charity in the cities of the Trans-Baikal region during the First World War: interaction of power and society. *Politics and Society*, 3: 24—35. DOI: 10.7256/2454-0684.2020.3.33992. (In Russ.).
- Sokolova, V. A. (2013). Organization of communities of sisters of Mercy of the Russian Red Cross Society (1854—1918). *Domestic history*, 4 (76): 40—50. (In Russ.).
- The Russian Society of the Red Cross: a historical overview of its activities*. (1902). St. Petersburg: Leshtukovskaya steam printing house P. O. Yablonskago. 142 p. (In Russ.).
- Ugryumova, A. R. (2018). Organization and activity of the stage hospital of the Tobolsk local administration of the Russian Red Cross Society during the Russo-Japanese War (1904—1905). *Bulletin of the Tyumen State University. Humanitarian studies. Humanitates*, 4 (4): 217—228. DOI: 10.21684/2411-197X-2018-4-4-217-228. (In Russ.).

*The article was submitted 20.06.2023;
approved after reviewing 21.07.2023;
accepted for publication 15.08.2023.*